

举世闻名的“鸟巢”有望首度成为国足主场。视觉中国供图



对于实力处于劣势的国足而言,如何选择12强赛的主场是个“技术活”——

主场选择有“玄机”

□本报记者 李元浩

“我们曾给张玉宁定下20岁前进入国家队的目标,没想到他在19岁就实现了。”得知儿子接到国足征召的消息,张玉宁的父亲张全成倍感欣慰。当年决定将儿子送上足球道路时,张全成很难想到张玉宁在短短一年间就完成了留洋欧洲、取得荷甲联赛首球、成为中国男足国奥队主力进而晋级国家队的“三级跳”。“我希望张玉宁能最终代表中国队出战12强赛,更期待他能在12强赛上为国家队进球!”

来自荷甲特维斯俱乐部的张玉宁,和其余25名队员一起,出现在中国男足本周公布的最新一期集训名单中。这也标志着国足正式启动2018年世界杯亚洲区预选赛12强赛的备战工作。除了队员选拔,国足参加12强赛的主场遴选同样重要。面对来势汹汹的韩国、伊朗、卡塔尔、乌兹别克斯坦和叙利亚这5个对手,如何挑选在场地、交通、气候和足球氛围等各方面都有利于自己的主场,一定程度上也决定了实力处于劣势的国足能否在客场“加分”。

主场优势日益凸显

足球运动主场优势对于一支球队的发展有多重要,不妨看看冰岛队的表现——出征2016年欧洲杯预选赛,也许除了冰岛自己,很少有人会想到他们能够在拥有荷兰、土耳其、捷克等强队的小组中突围。然而,这个人口只有30余万的大西洋岛国竟成为该组的第2名,历史上首次晋级欧洲杯。在一路闯进法兰西(本届欧洲杯举办地)的征途中,冰岛队将主场优势发挥得淋漓尽致,5个主场比赛4胜1平保持不败,为球队最终出线奠定坚实基础。

随着现代足球的竞争日趋激烈,即便是最忠诚的客队拥趸,都无法否认主场优势的存在。来自国际足球历史和统计联合会(IFFHS)的调查数据显示,在欧洲顶级联赛英超、西甲和意甲中,主队胜率都在

65%以上。在参与调查的其他24个国家的40个足球联赛中,主队胜率也高达63%,主场优势显而易见。

主场优势的确存在,但它究竟因何而来却存有争议。传统观点认为,天时地利人和,是构成主场优势的主要原因。主队熟悉环境,不必舟车劳顿,球迷支持,更适应气候和饮食,甚至裁判“照顾”等,都被视为主



热情的球迷是主场优势的重要体现。视觉中国供图

场优势的一部分。对于主场优势中的裁判因素,伦敦经济学院学者帕拉西奥斯·胡埃尔塔还专门进行了调查和研究。通过评估西甲的750场比赛,研究小组发现裁判对主队确实存在心理偏向,例如裁判在主队领先时会明显减少补时,主队的红黄牌数量明显少于客队。

在此前征战40强赛的过程中,状态起伏的国足能以成绩最好的4个小组第2名球队之一出线(最终名列第12名搭上晋级12强赛的末班车),主场的表现至关重要(5场比赛4胜1平)。尤其是在决定能否出线的最后一个主场比赛中,虽然菲律宾、澳大利亚等对手的“帮忙”不可或缺,但国

市入围候选名单。中国足协竞赛部主任戚军在接受《工人日报》记者采访时表示:“申办国足12强赛主场,首先要满足国足备战的保障需求,然后兼顾中国足协与申办地的利益,为中国队打造良好的主场氛围”。

选择主场多方考量

想知道“球王”梅西最不喜欢在哪里比赛吗?不是皇马主场伯纳乌,也不是巴西队主场马拉卡纳,而是玻利维亚队的主场拉巴斯。高达3600米的海拔让这里成为世界上“最高”的主场,也成为南美乃至世界足坛著名的“魔鬼主场”。整体实力一般的玻

利维亚队,在这里保持着80%的胜率,在这里获得美洲杯亚军,甚至还在那里6比1狂胜过阿根廷队……

玻利维亚队凭借独特的“高原主场”,在南美足坛成功地刷了一把存在感,虽然一度遭到巴西、阿根廷等球队的反对,但也从一个侧面反映出足球主场选择的重要性。即将开始的12强赛,国足作为A组第4档球队,实力处于劣势,赛程安排不利,因此如何选择主场,更好地发挥主场优势,成为中国足协和国足必须要正视的问题。

“国足在选择12强赛主场时,不仅要考虑所在城市的软硬件设施、球迷氛围,更要考虑到如何让国足减少旅途劳顿,并给对手制造‘麻烦’。”前国脚于根伟对《工人日报》记者表示。

据记者了解,中国足协对于国足12强赛的主场选择要求更为细化,对比赛地、训练地、交通、接待能力的要求更高,对办赛城市的足球氛围也有较高要求,目的是为国足营造更热烈的主场气氛。对于外界热议的“国足包机踢12强赛客场”一事,戚军认为:“如果比赛安排在北京、上海这样的一线城市,那么现有航班完全可以满足球队出行,就没有包机。如果是一些国际航线有限的城市,我们肯定会慎重考虑这一问题(包机)。”

12强赛中即将与国足交锋的几个对手,除叙利亚队外都拥有狂热的主场氛围。如伊朗队能容纳近10万人的德黑兰阿扎迪球场,乌兹别克斯坦队主场本尤德科体育场,韩国队主场首尔世界杯体育场等,都是亚洲足坛有名的“魔鬼主场”,国足在这些球场的比赛记忆也大多充满苦涩。

记者从本周召开的“国家队备战工作媒体座谈会”上获悉,中国足协对于国足12强赛主场比赛申办城市的考察将在本月25日结束,相关城市将在5月31日进行申办陈述。入围的城市还将接受亚足联的检查与考核才能最终成为国足主场。

实现了从0到1的突破,内蒙古自治区在足球改革发展上将目标瞄向了1+n——

一切才刚刚开始

□本报记者 袁浩

5月18日上午,灼热的阳光洒满了每一寸绿荫场。来自内蒙古呼和浩特市回民区贝尔路小学北校区的孩子们,身着统一服装,在教练的指导下练习着足球基本功。不一会儿,小学5年级学生王崇岩的额头就挂满了汗珠。身材结实,留着板寸的王崇岩告诉记者,在这样的气温下踢球很快乐,他喜欢在足球场上奔跑的感觉。

贝尔路小学北校区的足球教练潘海滨告诉记者,自2009年开展校园足球以来,孩子们在学校踢球的环境就有了一些改观,但更大的改变则发生在2014年9月国务院第7次足球工作专题会议之后。在这次会议上,国务院将内蒙古自治区确立为全国第一个足球改革发展试点省区。

“经过一年多的努力,我们实现了从0到1的突破,内蒙古也算有了足球这回事,但要实现1+n,我们还有很多工作需要做。”这是内蒙古自治区体育局副局长吴刚主管



内蒙古校园足球不断升温。本报记者 袁浩 摄

第一步已经迈出

5月18日,恰逢休赛日,呼和浩特体育场显得有些冷清,呼和浩特市足球协会秘书长刘喆告诉记者,作为内蒙古两支职业队——中优足球队(中甲)和内蒙古女子足球队(女甲)的主场,这座能够容纳6万人的体育场每逢主场比赛时,都有2万人涌入球场为主队加油。“去年,总观赛人数达到了30万人次,被评为最佳人气赛区。”刘喆说。

其实,早在30年前,内蒙古也有自己的职业队——包钢带钢厂足球队,但随着这支队伍解散,用吴刚的话说,内蒙古的足球便进入到了“野蛮生长”的阶段。像刘猛这样的足球运动员也只能远赴他乡实现成为一名职业运动员的梦想。辗转安徽、四川、北京等多支球队后,刘猛在2003年底结束了职业生涯,回内蒙古体育职业学院当上了足球专职教练。

2015年,通过新建、改建包括笼式足球场在内的场地,内蒙古新增足球场地有340多块,较试点之初增长了29.82%。

要达到每个社区装备一个移动足球场地,内蒙古自治区体育局估算,每年还需要投资2.8亿元。这是一笔巨大的开销,而在快速发展中的内蒙古足球事业,花钱的地方不只是这一个方面,因而经费难免有些捉襟见肘。

呼和浩特市回民区贝尔路小学北校区的孩子们踢的足球,已经有好几个都掉了皮。作为内蒙古的足球特色校,内蒙古自治区体育局虽然会给学校4万元的教练员经费,以便购买足球、服装,但该校教练潘海滨告诉《工人日报》记者,目前这笔资金还没有落实到位。“呼和浩特市教育局下拨的训练器材也很有限,孩子们需要自费购买服装。”

如今,这种模式逐渐推广到了其他地方。武俊屹坦言,发展校园足球需要开放思维,需要整合社会力量,这样才能优势互补,才能让足球改革发展的步子迈得更坚实。

老大难”仍然存在

行走在呼和浩特市的马路上,偶尔有一个笼式足球场会闯入记者的视线。内蒙古体育局相关负责人告诉记者,这些场地白天都会免费向市民开放,晚上需提前预约,象征性地收一点灯光费用。

2015年,通过新建、改建包括笼式足球场在内的场地,内蒙古新增足球场地有340多块,较试点之初增长了29.82%。

要达到每个社区装备一个移动足球场地,内蒙古自治区体育局估算,每年还需要投资2.8亿元。这是一笔巨大的开销,而在快速发展中的内蒙古足球事业,花钱的地方不只是这一个方面,因而经费难免有些捉襟见肘。

呼和浩特市回民区贝尔路小学北校区的孩子们踢的足球,已经有好几个都掉了皮。作为内蒙古的足球特色校,内蒙古自治区体育局虽然会给学校4万元的教练员经费,以便购买足球、服装,但该校教练潘海滨告诉《工人日报》记者,目前这笔资金还没有落实到位。“呼和浩特市教育局下拨的训练器材也很有限,孩子们需要自费购买服装。”

更大的困难是缺乏教练。贝尔路小学北

校区4个教练带着60个孩子进行日常训练,由于编制、教师证等门槛的限制,很少有足球专业的毕业生去当体育老师。吴刚坦言,现在内蒙古的校园足球处于推广阶段,人才短缺是最大短板。“全区1万名体育教师中,懂足球的只有728人。全区拥有一定级别的教练和裁判加起来还不足300人。”

拿空间换资源

学校没有充足的师资队伍教授足球课,呼和浩特市赛罕区教育局副局长武俊屹告诉记者,这个现象的确很普遍,但他们也有自己的解决方法——“拿空间换资源”。

所谓拿空间换资源,就是学校利用周末、节假日、学生放学后的空闲时间,将学校的足球场出租给社会上教练资源充足的俱乐部,回报就是俱乐部必须免费培训该校的学生和体育老师。目前,呼和浩特市赛罕区绿地小学已经与一家足球俱乐部展开了合作。

“其实,这个点子是我想出来的。”内蒙古超经营管理有限公司董事长陈海军自豪地说。作为一家体育公司,陈海军在签下多次在中国执教的米罗西·克利斯蒂奇后,信心满满地想在青少年足球培训方面大展拳脚。然而,他却招不来人,新建一块足球场的费用也让一向精打细算的他犹豫不决。

偶然的机会,陈海军看到学校足球场周末和节假日都处于空闲状态,他主动与当地教育部门联系。“我获得学校场地的使用权,条件是一周给他们的校队、体育老师培训三次,同时,俱乐部学员的安全问题全部由我负责,与学校无关,这就解决了他们的后顾之忧。”陈海军很快在内蒙古包头市有了20多片足球场,青少年足球培训也做得红红火火。

如今,这种模式逐渐推广到了其他地方。武俊屹坦言,发展校园足球需要开放思维,需要整合社会力量,这样才能优势互补,才能让足球改革发展的步子迈得更坚实。

声音

因为“平凡”所以伟大

□刘颖余

如果现在的NBA只能有一个吸引人的理由,那一定是斯蒂芬·库里。

从广受质疑到众口一词,库里只用了不到一年的时间便征服了所有人。总决赛冠军、总决赛MVP、不断刷新的三分球纪录、全票当选常规赛MVP历史第一人……库里今天拥有的一切甚至连“皇帝”詹姆斯都望尘莫及。“在当今的联盟中,詹姆斯可能是库里之外,最好的球员。”猛龙大将洛瑞此言一出,舆论哗然。虽然他后来又做了解释,认为“詹姆斯可能成为历史前三名”,但由此也不难看出库里在当下NBA中的影响力。

判断一名球员受喜爱的程度,技术数据和成绩指标当然是重要的参考,但仅有这些显然不够。事实上,库里在美国受欢迎的程度超过我们的想象。从球员到教练,从球迷到球馆工作人员,从NBA官员到赞助商,几乎人人都喜欢库里。“男女通吃,而且从8岁到80岁的都很喜欢他。”队友伊戈达拉如此形容库里的受欢迎程度,言语中似乎有那么一丝羡慕和嫉妒。

为什么人人都喜欢库里?

这个问题也许应该反过来问:库里难道有不让喜欢的理由?

库里过往最受质疑的是他打球的方式。以三分投射为主的进攻,在篮球场,向来不讨巧。因为篮球的基本规律是,离篮筐越近,投篮越有把握,但随着库里一次次匪夷所思地投中各种距离的三分球,人们不再怀疑,这就是库里打球的方式,而且看起来它是如此炫酷。“进攻美如画”、“变态准”、“风骚”、“无解”……各种溢美之词,让人目不暇接。最搞笑的是传奇巨星埃塞亚·托马斯的话:“哪怕库里打铁,我也喜欢。”去年1月10日在勇士与骑士的比赛中,ESPN解说员看到库里的表演后甚至不禁不住直呼“妈妈”,以此表达难以置信之情。

显然,库里和他所在的勇士队颠覆了

我们对于篮球的认识。以速度和三分球为主要标志的小球战术已经取得了巨大成功,并有望形成新的潮流。立足于团队意识、高球商和均衡经营理念的勇士队,和过去热衷于三巨头、四巨头之类的球星搜集模式相比,似乎更接近于篮球运动的本来面貌,他们无与伦比的速度和观赏性也显得更加“现代”。今天的人们追捧库里,或许正是源于对这种现代篮球理念的认可和推崇。

有人说,每个美国人都喜欢个人英雄主义,库里身上当然也寄托了人们心中的英雄梦想。他不讲理的投射,霸气的庆祝方式,咬住牙套低头回防的样子,都让人疯狂。但库里不只是有霸气,他谦虚、友善,乐于助攻,喜欢成人之美。无论场上场外,都是如此。甚至在获得常规赛MVP后,库里也说:“面对夸奖和赞誉,我不能满足,需要保持谦逊,保持内心的平静,永远不要自满,永远不能骄傲。”库里在场上是个好球员,在场下则是个好父亲、好丈夫和好儿子。他没有绯闻,甚至连纹身也看不见。他热衷公益和慈善,是个虔诚的基督徒。和其霸气侧漏的超级巨星相比,“好孩子”库里看起来更像个邻家小孩。

是的,邻家小伙——这就是库里最大的魅力。他瘦弱而文静,很容易受伤;他身高不过1米91,体重也只有83.9公斤。在篮球的世界里,这是一个“平凡人”的身材,更容易点燃普通人的篮球梦想。每个人看到库里打球的样子,会情不自禁地想:我们成不了乔丹,因为没有那么高超的技巧,我们成不了詹姆斯,因为没有那样的身体素质,但没准我们会成为库里,因为只需要努力,百分之百的努力。库里没有超级巨星的禀赋,这反而让他的成功更励志,更让人亲近和疯狂。

因为“平凡”,所以伟大。库里的成功再次说明了这个朴素的真理。



▶2016年汤尤杯世界羽毛球团体锦标赛于5月15日至22日在江苏昆山进行。在19日进行的汤姆斯杯1/4决赛中,中国队以1比3负于韩国队,继上届比赛后再度无缘冠军,自1982年以来首度无缘汤杯四强。在看台上目睹中国队被淘汰的中国羽毛球队总教练李永波表情严峻。新华社发



羽动昆山



◀面对韩国组合李龙大/柳延星的重压,中国队男双组合张楠/傅海峰在比赛中球拍相碰,顿时杆网断裂。本报记者 许之丰 摄

费德勒因伤退出法网

17年来首度缺席大满贯

据新华社电(记者张寒)因伤错过今年多个赛事的赛会男单三号种子费德勒,北京时间19日宣布退出法国网球公开赛。

这将是34岁的瑞士天王17年来首次缺席大满贯赛事。作为17度大满贯冠军,现世界排名第三的费德勒原本应在罗兰·加洛斯出战他职业生涯中的第68个大满贯赛事,而因伤退出意味着他连续65个大满贯的参赛纪录戛然而止。

今年1月份的澳网公开赛赛后,费德勒因为膝伤手术休养了一段时间,本月初因伤退出罗马公开赛后,背伤又成为他重回常轨的最大障碍。

19日傍晚费德勒在他的脸书账号上宣布退赛的消息时,距离法网正赛抽签仪式只剩不到24小时。“我遗憾地宣布,我决定不

参加今年的法国网球公开赛。”费德勒写道,“我的身体状况一直在稳步好转,但还没100%恢复,我想,在我真准备后之前就贸然参赛,是不必要的冒险。”

“做这个决定不容易,但我必须这样做,以保证我的赛季不会就此终止,我的职业生涯还有希望延续。”

“我还和以前一样对网球抱有十足的动力和兴奋度。”他说,“我的计划是先恢复到最佳状态,再在即将到来的草地赛季时重返ATP世界巡回赛。”

费德勒还对巴黎的球迷表达了歉意,但许诺会尽他所能再在2017年重返罗兰·加洛斯。

2016年法网公开赛将于20日中午举行男女单打的抽签仪式,正赛则于22日开赛,至6月5日结束。